

这些村环境卫生问题多发

监督在线

记者 仇龙杰 钟海雄
张弛 石景

近年来，乡镇、建制村经过环境整治、五水共治、美丽乡村建设等行动，不管是环境卫生还是村民居住条件都得到了较大改善。近期，有网友通过中国宁波网和甬派客户端向宁波民生e点通群众留言板反映，一些村镇的管理工作有所懈怠，导致脏乱差问题频发。

昨前两天，记者对市区的一些建制村进行了实地探访。

昨日15时许，记者在江北区河东村看到，村中间有一条无名小河，有村民在河里洗拖把，河边围栏旁有垃圾乱扔现象。随后记者在村里转了一圈，看到村里部分房屋旁的电线杆上缠着密密麻麻的电线，远看像蜘蛛网。

在村里一处绿化带上，记者看到立着禁止停车的牌子，但绿化带里还是停有两辆轿车。村民赵先生说，这些车子经常开上绿化带，将草皮压坏，希望有关部门能管管。

昨日13时许，记者在北仑区新碶街道五星村看到，村内道路较通畅，也未见明显脏乱情况，但沿着村道往里走，部分垃圾桶旁的卫生情况不容乐观。多个垃圾投放点位仅设置了“其他垃圾”垃圾桶，没有其他分类垃圾



江北区河东村内电线杆上缠着密密麻麻的电线。（石景 摄）

桶，垃圾桶周围油污明显，地上还扔着垃圾。

13时10分，记者又来到与五星村毗邻的备碶村。记者在村子里

看到，部分民居旁的水沟里被丢满了垃圾，在一些垃圾桶旁也是垃圾散落一地。

27日傍晚5时半，记者在鄞州

区任新村看到，村委会前的村道上有不少车辆违停。同时，道路上还有沙土和建筑材料随意堆放，显得极不美观。

记者注意到，任家桥附近的河岸边有大量建筑垃圾和杂物堆积。随后，记者沿着村道走访，看到村内电线杆上的线路较为杂乱，许多电线断开后垂在半空中。在一处田地边，记者见到有大量垃圾和杂物堆放着。

对此，有村民表示，五水共治、美丽乡村建设后村庄不管是环境卫生，还是村民居住条件都得到了较大提升，但还是需要继续努力。

“我们自己先要保证房屋周遭和道路边上干净，村里和镇里也要加强监管和增加巡查的频次，发现问题及时指出，立即改正。”村民王先生呼吁，只有共同努力，才能扫清“脏乱差”，拥抱“净绿美”。

27日下午3时，在镇海区尚志村内，记者看到体育场边的入村道路上停放着11辆车，通行十分困难。

一名村民告诉记者，此处违停是个大问题，不单单是村里人的车，过路的车也会停在这里，所有的车都堵在道路上不能动弹的情况时有发生。

而在道路两侧，记者看到一些用铁皮搭建的房屋，因四面都挡了起来，无法知道内部是何用途。此外，不少绿化带内有零散的垃圾和杂物。村里不少墙面上有小广告的“踪迹”。

能“诊得准”“看得好”，是村民辨别村医治疗水平的“试金石”。“见多”方能“识广”，看病的人多了，村医治疗水平也会随之提高，高超的治疗水平又会吸引更多患者前来就诊，如此形成良性循环。建设村医队伍，创造美好生活的向往，乡村医生不能“缺席”。只有把乡村医生培训出来、留下来、用起来，才能让他们成为名副其实的村民健康“守护神”。（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

向网友报告：这些居民小区周边乱象已经得到整治



本报讯（记者张弛 实习生徐斯威）居民小区旁的城市管理细节，无时无刻不影响着居民的幸福。近日，部分网友反映了一些居民小区附近的乱象，记者昨天回访后发现，相关问题已经得到整治，现场情况明显好转。

宁波日报报网端“守护文明随手拍”活动推出以来，网友持续发力，通过中国宁波网和甬派向宁波民生e点通平台反映身边的各类问题，涉及环境脏乱、道路破损、毁绿占绿等数十类。

据网友反映，在海曙区云石街周边，人行道上常年有车辆违停，而且附近学校在暑期翻修围墙期间，无任何围挡，更谈不上有相关公益广告。上述问题经流转后，海曙区综合行政执法局于7月26日回复表示，属地中队已前往现场勘查并约谈工地负责人，负责人承诺将于两日内做好围挡。关于车辆违停的情况，中队将加强巡查，一经发现就立即处置。月湖街道随后于次日补充回复表示，工地负责人承诺将于近日做好围挡并挂好公益广告，关于车辆违停情况，城管和交警将加强巡查和处置力度。

昨日上午10时30分，记者在云石街看到，靠近云石街的工地旁已经建起了新的围挡，同时放置了文明宣传广告。不过遗憾的是，附近仍有2辆车在马路牙子边违停，影响周边交通。

之后，在海曙区集成名苑小区门口，记者看到网友反映的坑洞问题已经得到整改。根据市住建局此前的回复，该局派专人对坑洞进行了修复，并于7月27日完成。记者在网友所述地点看到，附近确如网友所说，有一核酸检测点，破洞道路正好是通往核酸检测点的必经之路，路面坑洞修复后，隐患也随之消除。

而在北仑区雪松路上，根据网友反映，这里虽有禁停标志，但停满了违停车辆。附近明明有停车场却不去停，严重影响交通。对此，北仑公安分局于7月26日回复表示，该局已要求辖区交警中队加强巡逻管理，加大抄告贴牌力度，减少车辆违停对交通的影响。

昨天中午，记者驱车前往位于新碶街道锦绣千丈小区附近的雪松路，看到这里基本已经没有违停现象，行车通畅。不过，在靠近锦绣千丈小区一侧的应急通道旁，违停着几辆车，其中一辆SUV直接停在了应急通道前。看来，违停现象较易回潮，有关部门的整治仍需加把劲。

让村医成为村民健康“守护神”

艾才国

据7月28日《宁波日报》民生版报道，余姚20名村医定向委培生已全部录取完毕，且高考均超一段线40分以上。

定向招生委培、定向分配和使用，余姚拓宽乡村医生补充渠道，全

力推动“一村一医”工作计划，让村民足不出户便可病有所医，兜住的是农村医疗卫生服务网的“网底”，托起的是村民的安全感、幸福感。

乡村医生培训出来是第一步，留下来、用起来才是关键。一方面在“订单式”定向培训时，就要签订志愿到乡村基层就业的意向书，用行政干预的手段稳定村医队伍。同时，大力推动乡村卫生院的硬件

设施建设，着力改善村医的工作条件，切实提高村医的薪酬待遇，落实村医各项补助政策，妥善解决村医的养老、医保等问题。另一方面，强化村医的在岗培训和继续教育。积极鼓励村医参加住院医师培训，定期组织他们到县级以上医院“跟班”“进修”“充电”，有条件的地方，利用诊疗远程视频系统，让医疗专家指导村医现场诊疗。能不

“随手拍”邀您继续参与

拍问题、追原因、促整改。现诚邀大家一起继续参加“守护文明随手拍”活动。

您经“宁波民生e点通”平台反映的问题，将通过市有关部门的数字化指挥应用，由相关部门或部门第一时间受理整改。欢迎广大市民网友通过以下渠道投诉举报：

- 1、在甬派客户端焦点页找到“守护文明随手拍”图标，点击参与。
- 2、微信搜索“nb81850”，关注“宁波民生e点通”公众号后，点击底部菜单中的“守护文明随手拍”，直接发送。
- 3、登录宁波民生e点通发帖或留言，帖文标题前请加“wm”。

1公里生态缓冲带，让多污染源的同心湖变清澈了

到2025年，宁波计划累计修复100公里河湖



记者 冯璋
通讯员 陈晓众 王璐

蓝天白云掩映，镇海区庄市街道同心湖波光粼粼，清澈怡人。水下藻类浮动，水面漂浮的睡莲花正静静开放……

7月28日上午，记者随同市生态环境局水生态环境处和镇海新城综合服务中心建设科相关负责人巡视同心湖水生态治理工程，被眼前这个美丽洁净的公园深深吸

引。作为宁波第一个完成水生态治理的城市湖泊，同心湖修建了1公里的生态缓冲带，这种“原生态”的水治理方式有望被复制推广到全市。

同心湖的“蜕变”之路，始于三年前。这个水域面积约14.6万平方米的城市湖泊，像珍珠一样嵌在庄市街道正中心，但因其周边紧邻生活和办公区域，面源污染压力大，水质状况一直堪忧。

据2019年监测数据显示，同心湖主要污染指标为氨氮（1.9mg/L）和总磷（0.73mg/L），水质类别为劣V类。湖体受到多种来源污染，包括生活源、工业源、农业面源、城市地表径流等，水体遭受严重污染。

“珍珠”如何才能拂去尘埃重现容光？按照安全流畅、生态健康、人水和谐的美丽湖泊目标，同心湖于2020年开启了一系列的措施开展水生态治理，力求让水质达到Ⅳ类标准，湖泊水生态系统功能进一步提升。

水生态修复中，水生植物的恢复与构建是至关重要的环节，它直接决定了水生态系统从浊水到清水过程的顺利与否，以及修复后水体的景观效果。

“生态缓冲带，是对症下药的一个好办法。”镇海新城综合服务中心建设科工作人员蒋艳说，为解决湖泊面源污染和地表径流污染的问题，构建了多层次的生态缓冲带。具体包括建设多类型生态驳岸来拦截、削减面源污染；生态化改造湖泊周边水网，设计绿地空间，构建生态草沟，净化地表径流；强化湖泊水生态系统，建设人工湿地，提高水体的自净能力，以期达到工程的治理目标。

老式的隔离铁栏杆不见了，现在是在绿意盎然的植被屏障，以前可以“零距离”通到湖边的游步道，现在变成了有净水功能的大草坪、孩子可以驻足的游乐场和沙滩；以

前生物多样性稀少的湖泊水下世界，现在投放了小鱼小虾和绿藻浮萍……因为这一层又一层的生态缓冲带，水质清澈了，湖泊变美了，人们的生活也变得更美了。

一系列“原生态”的操作，究竟成效如何？相较于工程整治前，目前同心湖水水质高锰酸盐指数下降了3.7倍，氨氮浓度下降42%，总磷指标下降12倍，主要超标指标浓度都得到了显著削减，湖泊水质能长期保持Ⅳ类标准，水生态系统稳定性和生态服务功能逐步提升。

为河湖生态缓冲带构建统一标准，这在全国也是首创。从实践意义上来说，生态缓冲带的治理方法也收获了一定成效。“镇海同心湖，

是2021年全省13个水生态治理示范县的样板工程之一，它的模式有望复制推广到全宁波。”宁波市生态环境局水生态环境处相关负责人说，未来同心湖还将进一步提升湖泊水质，“湖泊达到Ⅳ类水质只是工程的目标，但远不是治理的结束”。

下一步，我市将按照“守、退、补”思路，开展河湖生态缓冲带保护与生态修复，保障河湖生态空间，推进水质长治久清。2021年，宁波已完成河湖生态缓冲带修复31.1公里，超额完成省厅下达的工作任务；今年，我市将计划再修复30公里。计划到2025年，累计修复河湖达到100公里，水生态系统功能基本恢复。

提升跨境业务数字化水平。依托“建行全球撮合家”平台，以数字展会等线上服务场景促进跨境供需精准对接。深化与“中国国际贸易单一窗口”合作，便利便捷线上化服务。

建行宁波市分行

聚焦服务实体经济 跑出新金融“加速度”

开展十大攻坚 助力稳进提质

张伟伟 应必文

开辟服务绿色通道 加大重点领域和薄弱环节支持力度

做好疫情防控领域重点企业精准政策支持。对疫情防控、民生保障等领域重点企业及货运物流等重点领域，开辟授信审批绿色通道，给予经济资本打折、内部资金转移价格等政策优惠，足额保障用款需求，助力打好疫情防控攻坚战。

加大对小微企业等市场主体的纾困力度。聚焦个人商户等重点客群，开展“惠市惠企”专项行动，构建“精准画像、自动化审批、

为贯彻落实党中央、国务院、监管机构及省市各级政府关于经济金融稳进提质的决策部署，建行宁波市分行以“两个先行”为指引，紧扣全市金融工作三大目标和正在开展的十大攻坚行动，深入推进“客户走访、助力活主体”“项目营销、助力扩投资”“招商跟进、助力强制造”“政府对接、助力稳增长”“线上推进、助力促共富”“综合服务、助力增动能”六大助力行动，加大金融助力全市经济稳进提质攻坚力度，全力书写乡村振兴“共富”新篇，切实履行国有大行的责任担当。

折等“一揽子”政策优惠。持续做好小微企业、个体工商户降费工作，进一步压缩收费项目数量，全额减免个体收单商户2022年6月至年底的收单手续费。

畅通国民经济循环 以新金融行动提升服务质效

加大宁波市重大项目金融服务供给。积极响应政府需求，逐一

接市新开工项目，做好信贷资金配套；主动筹划施策，金融助力宁波市重大示范项目推进，助力经济稳进提质。

加强提升制造业领域服务水平。推出支持制造业高质量发展系列措施，组织开展金融服务“专精特新”、制造业单项冠军企业“双优工程”，提升制造业综合金融服务水平。

加快培育科技创新企业动能。

利用建行科技企业创新能力专属评价工具，破题科技企业轻资产融资难痛点，加大科技创新企业信贷支持力度。利用建行“创业者港湾”，推动创新创业群体、科技型中小企业“一站式”综合服务提升。

做好乡村振兴金融服务和资源保障。探索金融服务县域、农村新模式，推进涉农贷款和普惠型涉农贷款投放，有力保障农业基础设施、种养殖业、美丽乡村建设等资金需求，优化“三农”信贷供给。

做好稳外贸金融服务 支持发展外贸新业态、新模式

加大外贸新业态、新模式的金融支持。积极做好外贸领域信贷投放，丰富“跨境快贷”系列产品模式。提供低成本跨境融资服

务，加大对外贸新业态新模式市场主体的支持。扎实做好“风险中性”、套期保值等避险理念宣导，为中小微企业汇率衍生业务提供优惠报价。

优化跨境结算服务。为符合条件的优质企业提供贸易项下外汇和跨境人民币便利化结算服务。加快跨境支付产品创新，为跨境电商、市场采购、外贸综合服务新业态、新模式提供安全高效的支付服务。推广企业网银、手机银行、“单一窗口”、银企直联等线上渠道，为外贸企业提供在线化、无纸化跨境结算服务。